



# 民主黨氣勢回落 參院難打翻身仗

初選中,爆冷擊敗已連續擔任10屆議員的

老將克勞利,只要明日勝出,便會成為歷

美國將於明日舉行中期選舉,改選眾議院 全數435個議席、參議院100席中的35席, 還有50個州中的36個州長職位。總統特朗 普上任近兩年,爭議一直不減,加上中選傳 統不利執政黨,民主黨期望掀起「藍色浪 潮」(Blue Wave),一舉重奪參眾兩院控制 落,加上前年大選滑鐵盧的慘痛記憶猶新, 不少民主黨人都不敢太過樂觀。

《華盛頓郵報》與美國廣播公司(ABC) 昨日公佈的聯合民調顯示,民主黨的全國 支持度只領先共和黨7個百分點,較8月時 能反映所有選區選情,但亦顯示民主黨的 支持率正下降。法新社此前預測,民主黨 在435個眾議院議席中,最少可取得203

排,該黨大部分女將亦被看淡,預料中

選後只餘11名女性眾議員,較選前大減

約一半。參議院共和黨女候選人選情亦

區中取得15席,便可繼2011年後,再次 成為眾議院多數黨。

不過,參議院選情則相對有利共和黨, 雖然目前民主黨在參院議席僅較共和黨少 兩席,然而有別於眾議院,中選只會改選 參院35席,當中多達26席本來屬民主黨 共和黨則只需改選9席。加上參議院選舉 沒有細分選區,支持特朗普的鄉郊票料可 削弱民主黨於城市的優勢。

州長改選方面,民主黨相對有優勢,包 括有望從共和黨手上,奪取伊利諾伊州州 的14個百分點大幅收窄,雖然全國民調未 長席位,在佛羅里達州和佐治亞州亦可能 偷襲得手,然而共和黨籍州長預料仍能在 馬里蘭和麻省兩個「深藍」州份連任。

■綜合報道

色人種,料將大幅提升非白人女性的代

■綜合報道

表程度



### 特朗普奥巴馬最後衝刺 多州站台

美國中期選舉競選活動進入最後階 段,共和、民主兩黨均趁選前最後一個 周末,加緊爭取選民支持。美國總統特 朗普前日走訪蒙大拿州和佛羅里達州, 他警告若民主黨重奪國會控制權,將製 造更多罪案,並減少新增職位,但稱目 前經濟和就業數據理想,相信共和黨選 情向好。

數據,期內新增職位達25萬份,超出 市場預期,工資更按年增長3.1%,是 2009年以來最大增幅。共和黨支持者 所羅門形容,難以相信共和黨會失去議 席,「職位愈來愈多、愈來愈好,人們 都獲加薪,獲發花紅。」

特朗普再於競選活動上打出反移民 牌,宣稱民主黨鼓勵非法移民入境,挑 戰法治,破壞美國主權,形容「很多壞

人正進入我們的國家。」副總統彭斯更 在一天內走訪堪薩斯、威斯康星和佛羅 里達州拉票。

前總統奧巴馬前日則在佐治亞州, 為州長候選人艾布拉姆斯站台,他形容 美國處於十字路口,若選民拒絕投票, 影響將非常深遠。奧巴馬今日會回到他 成長和參政的伊利諾伊州,以及選情激 美國勞工部上周五公佈10月份就業 烈的印第安納州,期望助印州民主黨參 議員唐納利保住議席。 ■美聯社



# 4州公投重劃選區制度防「操控

美國中期選舉除改選參眾議員和州長外,亦就 多項公眾議題進行投票,其中科羅拉多州、猶他 州、密歇根州和密蘇里州,將投票決定如何在 2020年美國人口普查前,重劃眾議院選區,主 要是決定沿用現行做法,由州議會負責重劃選 區,還是改由獨立委員會處理。支持獨立委員會 的選民指出,此舉能減少主要政黨透過劃分選區 操控選舉結果,反對者則認為,若由非民選官員 處理,選民無法利用選票制衡,可能加劇選區劃 分不公平問題。

美國現時有43個州份多於一個眾院選區,其 中37州由州議會負責重劃選區,4州由獨立委員 會負責,其餘兩州則委任政治委員會處理。在州 議會負責的37州中,科羅拉多州、猶他州及密 歇根州選民,將於今屆中選投票,決定是否設立 委員會重劃選區,密蘇里州則打算更改重劃選區 方式,以限制游説組織對政客的影響力,避免選 區劃分不公平。 ■綜合報道

美國首都華盛頓一向是民主黨根據地,總統特朗普前年大選 在當地的得票率僅4%,有居於華盛頓的共和黨人坦言,社會 嚴重分化,不同政見人士拒絕往來,令他們難以在這個「左 派」城市覓得理想伴侶。

22歲的布奇自稱溫和派共和黨人,他表示自前年大選後 華盛頓的情況已出現變化,不少居民只願意和政見相近的人士 交往,他坦言曾與許多女子約會,但約會一次便沒有下文。他 指出,在首次約會時,對方一開始便問他「你有否投票給特朗 普?」假如他回答「有」,就會被「審犯」般追問原因。布奇 又指,有朋友曾遇上和他一樣的情況,在回答後更被對方用飲 料潑面,坦言令他萌生離開華盛頓的念頭。

交友程式Tinder一項調查發現,不少女性在程式中查詢男士 背景時,一旦發現對方支持共和黨,就會將其略過,不會繼續 交流。23歲的肯德爾是其中之一,她在Tinder個人專頁上, 表明「對蜜蜂和共和黨人過敏」。

#### 共和黨人設交友平台「自救」

一名共和黨國會議員的顧問稱,他身為同性戀者,在華盛頓 淪為「少數中的少數」,指華盛頓的男同性戀者思想保守,令 他尋找約會對象非常困難。不過他亦坦言,假如發現約會對象 支持民主黨前總統候選人希拉里,他不會和對方見面。

25歲共和黨人莫雷諾上月創立交友平台 Donald Daters,協助 特朗普支持者尋找另一半,網站標語「讓美國再次約會」,亦 是參考特朗普競選口號「讓美國再次偉大」。她表示,自平台 創辦以來,手機應用程式(app)已被下載達2萬次。

■法新社



女性候選人除了有利爭取

女性選票外,原來還有另一 票源,《華盛頓郵報》調查 發現,若父親首名孩子為女 兒,他們會更傾向支持女性 推動性別平等。

人喬丹和副州長候選人科勒 姆均為女性,她們拉票時, 樣,重新塑造女性在社會的 主黨總統候選人希拉里亦多 次提醒選民,「若我當選, 向則沒有影響。 ■綜合報道

到任何想做的事,就算是美 國總統」。

父親便可向女兒説,妳能做

究竟女性候選人這些呼籲 是否奏效,《華盛頓郵報》 候選人,期望她們的政策能 為此進行調查,訪問了382位 父親及514位母親,詢問他們 愛達荷州民主黨州長候選 各子女的性別、前年有否投 票支持希拉里,以及他們所 屬政黨等。結果顯示,若父 強調會作為年輕女性的榜 親首名孩子是女兒,票投希 拉里的比率較首胎為兒子的 地位。在前年美國大選,民 父親,高出10個百分點。至 於首胎性別對母親的投票取